
Exercícios  para o 2º ano do Ensino Médio -  Gramática - Juliana 

Texto para as questões 1,  2 e 3: 

" Eu não tinha este rosto de hoje, 

assim calmo, assim  triste, assim magro 

nem estes olhos tão vazios, 

nem o lábio amargo. 

Eu não tinha estas mãos sem força, 

tão paradas e frias e mortas;  

eu não tinha este coração 

que nem se mostra. 

Eu não dei por esta mudança, 

tão simples, tão certa, tão fácil: 

- Em que espelho ficou perdida 

a minha face?"      ( Cecília Meireles) 

 

1) Assinale a alternativa em que o termo "assim" tem o mesmo sentido que em "Eu não 
tinha este rosto de hoje, assim calmo". 

a) Mesmo avisado , ainda assim ele foi enganado. 

b) Jamais morrer assim sozinho. 

c) O jardim ficava assim de sabiá. 

d) Assim como ele, muitos alunos faltaram ao curso. 

e) Contei as novidades assim que cheguei. 

2) Quanto à interpretação do sentido do poema acima, o eu-lírico quer  revelar que 

a) a idade chegou e com ela as rugas, isto é, o envelhecimento precoce. 

b) as pessoas sentem-se doentes e sem ânimo, porque tentam mudar o mundo. 

c) as desilusões, as perdas e os fracassos da vida trazem desânimo, apatia,  neutralizando as 
emoções . 

d) há pessoas que, conforme os momentos da vida, mudam de caráter e de personalidade. 

e) nenhuma das anteriores. 

3) Assinale a alternativa que contenha apenas adjetivos do texto acima: 

a) assim, calmo, mudança, frias, perdida. 

b)  triste, calmo, vazios, mortas, simples. 

c) rosto, olhos, mãos, coração, face. 

d) certa, fácil, mudança, vazios, coração. 

e) amargo, espelho, triste, certa, mortas. 

4) Assinale a frase que não apresente nenhum termo redundante (ideia repetida): 



a) Compre dois sabonetes e ganhe grátis o terceiro. 

b) O jogador encarou de frente o adversário.  

c) O advogado é o elo de ligação entre o cliente e a justiça. 

d) Não temos esse produto, mas vamos recebê-lo futuramente. 

e) O s anúncios publicitários usam estratégias interessantes para atrair o cliente. 

5) Observe os enunciados a seguir: 

I - Há na sala muitos bons alunos.        II - Há na sala muito bons alunos. 

Suponha que você seja o diretor de uma escola, cuja proposta pedagógica seja nivelar os 
alunos de modo que não haja grandes diferenças no aprendizado: todos devem aprender bem 
as mesmas coisas. Qual dos dois enunciados seria mais compatível com essa proposta 
pedagógica? 

a) O enunciado I, uma vez que nele se reconhece que todos os alunos da sala são muito bons. 

b) O enunciado II, que defende que a maioria dos alunos da sala é formada de estudantes 
muito bons. 

c) O enunciado I, que afirma que há muitos alunos na sala que têm bons resultados de 
aprendizagem. 

d) Os dois enunciados têm o mesmo sentido. 

e) nenhuma das anteriores. 

6) Observe os enunciados a seguir: 

a) O filme Pelé eterno mostra que Edson Arantes do Nascimento não foi um craque da bola, 
mas o craque da bola. 

b)  O papel de galã conquistador já não estava caindo bem para aquele cinquentão. 

c) Como membro deste júri, conclamo a todos os demais jurados que julguemos com toda a 
neutralidade esse especial candidato que agora vai se apresentar. 

Em todos os enunciados, há palavras reveladoras de opinião do enunciador, favorável ou 
desfavorável a certa pessoa. Sobre eles é possível dizer que: 

I - Em a, a opinião favorável é manifestada por meio da troca de um artigo indefinido por um 
artigo definido. 

II - Em b, por meio de um numeral  na forma aumentativa, o enunciador manifesta grande 
respeito pela personagem a que está se referindo. 

III - Em c, o enunciador, por meio de um adjetivo, contradiz o pedido de neutralidade de 
julgamento que ele está solicitando aos demais jurados. 

É (São) correto (s):  

a) apenas I. 

b) apenas II. 

c) apenas III. 

d) apenas I e III.  



7) Assinale a alternativa em que não acontece nenhum tipo de ambiguidade: 

a) Não houve quem achasse comestíveis as frutas da floresta. 

b) Pessoas que viajam muito frequentemente esquecem roupas e pertences nos hotéis. 

c) Jornalistas acusam políticos movidos por interesses particulares. 

d) Carlos vive para sua mulher. João faz o mesmo. 

e) nenhuma das anteriores. 

8) Há uma frase que apresenta indicação de  causa em:  

a) Como a inflação tem estourado a meta do governo,  o Banco Central adotou uma política  de 
aumento da taxa de juros. 

b) Os jornais publicaram matérias especiais sobre o governo, mostrando opiniões diversas de 
economistas renomados. 

c) Se os motoristas respeitassem os limites de velocidade, muitos acidentes fatais seriam 
evitados. 

d)  Muitos estádios que sediaram a Copa do Mundo estão hoje ociosos. 

e) Embora o trânsito de grandes centros impeça deslocamentos rápidos, isso não pode ser 

justificativa para atrasos a compromissos.  

 

9) Grife o sujeito das orações, quando possível, classificando-o: 

1) Não fiquem tão preocupados com o futuro distante. 

2) Hoje em dia, observam-se atitudes muito egoístas em nossa sociedade. 

3) Os especialistas em saúde alertam mais intensamente sobre os cuidados sanitários em 

tempos  de coronavírus. 

4) Quantos alunos estão se protegendo contra a pandemia? 

5) Enviam-se notícias a cada minuto. 

6) No Brasil, há uma mídia competente e responsável. 

7) Contratam-se mais médicos e enfermeiras para combate de excelência ao vírus. 

8) Trata-se de momento delicado. 


